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PeCuliarities of the Phaseolin mud loCation in holoCene dePosits of the blaCk sea 
shelf north-western area

На основании литературных данных и полученного фактического материала  рассмотрено положение фазеолиновых 
илов в разрезе голоценовых отложений северо-западной части Черноморского шельфа.
Ключевые слова: фазеолиновые илы, голоцен, ново- и древнечерноморские слои.

In the article, on the basis of reference sources and actual material, position of phaseolin mud is considered in the slit of 
Holocene deposits of north-western area of the Black Sea shelf.
Key words: Нolocen, phaseolin mud, new Black Sea and old Black Sea layers.

ВСТУП
Визначення положення фазеолінових мулів у 
голоценових відкладах північно-західної час-
тини чорноморського шельфу неможливо без 
урахування стратиграфічних особливостей цьо-
го регіону та співвідношення взаємопов’язаних 
у часі осадових утворень шельфу з відповідни-
ми стратиграфічними підрозділами, розвину-
тими на навколишніх узбережжях. Варто від-
мітити, що шельф є природним продовженням 
прибережної суші, має спільну  геологічну іс-
торію, закріплену в загальній з нею стратигра-
фічній послідовності шарів осадового чохла, 
сформованого на шельфі та узбережжі в ті чи 
інші відрізки геологічного часу. Тому враховую-
чи це, певні моменти геологічної історії шельфу 
і узбережжя зафіксовані в низці відмінностей 
розрізів осадових порід шельфу і прилеглого 
узбережжя.

Відомо, що на північно-західному шельфі 
Чорного моря широке розповсюдження мають 
голоценові відклади морської, лиманної, алю-
віальної та субаеральної фацій. До голоцену 
віднесені й чорноморські шари.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ
Відомості про положення фазеолінових мулів у 
стратиграфічному розрізі четвертинних відкла-
дів отримані при опробуванні морських донних 
утворень шельфу стандартними методами. 

Голоценові відклади представлені на шель-
фі давньо- і новочорноморськими шарами від-
кладів різноманітних фацій, добре охаракте-
ризованими за літологічними і фауністичними 

показниками. Зазвичай для них притаманна 
наявність фауни середземноморського типу, 
яка іммігрувала в Чорне море в кінці нового 
евксину.

Вік підошви голоцену Чорного моря ста-
новить, за різними даними Т.В. Астахова [2], 
близько 9800 років.

На північно-західному шельфі Чорного моря 
новочорноморські шари трансгресивно пере-
кривають всі попередні різновікові відклади. 
Представлені вони в основному сірими і темно-
сірими мулами з численною фауною молюсків, 
що живуть на даний час у Чорному морі. Зазви-
чай потужність цих мулів не перевищує 2–2,5 м, 
рідше досягає 10 м. Фауна характеризується су-
часними середземноморськими видами з ши-
роким розвитком прісно- і солоноводних форм 
у придельтових частинах рік та лиманів [2]. 

За результатами досліджень багатьох тисяч 
ґрунтових колонок, більшість з яких вивчена 
палеонтологічними та радіовуглецевим метода-
ми, з’явилася можливість дати ґрунтовну схему 
розчленування і здійснити кореляцію розрізів 
внутрішньої і зовнішньої зон шельфу північно-
західної частини Чорного моря, границя між 
якими проходить по досить чіткому перегину дна 
на сучасних глибинах (30–35 м). Оцінено час 
нагромадження різних стратиграфо-генетичних 
комплексів порід, які спричинені глобальними 
змінами природного середовища. Це дозволи-
ло значно розширити уявлення про поширення 
і потужності новочорноморських відкладів фа-
зеолінових мулів на шельфі Чорного моря. 

За фауністичними особливостями 
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акад. С.А. Зернов розбив мули на два біоце-
нози: мідієвий (30–65 м) і фазеоліновий (65–
150 м) [1].

Основні ж положення розчленування плей-
стоценових морських відкладів Чорноморсько-
го басейну були розроблені Н.І. Андрусевим, 
А.Д. Архангельським і Н.М. Страховим. Влас-
не голоценові відклади А.Д. Архангельським і 
Н.М. Страховим [1] розчленовано на фазеолі-
новий і мідієвий мули, які залягають на ново-
евксинських шарах.

П.В. Федоров, вивчаючи берегові акумуля-
тивні форми, приходить до висновку про ко-

ливання рівня Чорного моря в голоцені і виді-
ляє дві голоценові тераси: новочорноморську 
і німфейську, які відповідають трансгресивним 
фазам. Між ними існувала регресивна фаза, 
названа фанагорійською [8]. У відповідності до 
цих висновків, голоценові відклади були роз-
членовані на німфейські, фанагорійські, ново- і 
давньочорноморські шари. 

За результатами макологічного підходу (змі-
на складу молюсків під впливом прогресуючої 
медитерранізації Чорного моря) Л.А. Невесська 
виділила джеметинські, каламитські, витязів-
ські і бугазькі шари [8]. 

Зіставлення схем розчленування морських голоценових відкладів Чорного моря [5]

[8] [8] [11] [7] [4] [10] [9]
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ДЕЯкІ ОСОБЛИвОСТІ пОЛОЖЕННЯ фАЗЕОЛІНОвИх МуЛІв у ГОЛОцЕНОвИх вІДкЛАДАх...

Зауважимо, що за результатами тільки па-
леонтологічних досліджень чітко виділити дані 
шари не завжди можливо.

Епоха третьої трансгресивної фази, датова-
на 5,3–3,3 тис. років тому, характеризується ви-
рівнюванням солоності моря по всьому Чорно-
морському басейну і маркується повсякмісним 
розповсюдженням у відкладах каламитсько-
джеметинських біоценозів молюскової фауни з 
найбільшою кількістю, за теперішній час, стино-
галінних видів. З початком німфейської фази в 
історії Чорного моря формуються джеметинські 
відклади, утворення яких продовжується й до 
теперішнього часу [6]. На сьогодні більш-менш 
впевнено виділяються сучасні чорноморські й 
джеметинські шари, хоч інколи їх нижня межа 
визначається по-різному — від 3 до 4 і навіть 
до 5 тис. років тому назад, що також свідчить 
про відсутність чітких критеріїв у межах їх роз-
повсюдження.

За перевагою характерної форми молюска 
верхньоголоценові джеметинські шари час-
то називають фазеоліновими мулами. Фазе-
олінові мули зустрічаються в Чорному морі на 
глибинах від 65 до 150–200 м і являють собою 
слабовапнякові, алевроліто-глинисті мулові 
відклади сірого, іноді темно-сірого кольору з 
маслиновим відтінком. Їх часто зіставляють 
з глибоководними коколітовими мулами, вік 
яких близько 3 тис. років. Бiогенний матерiал 
їх  в основному представлений черепашками 
Modiolа phaseolinа з дуже нерівномірним роз-
поділом черепашкового матеріалу [11]. Для 
фазеолінового мулу характерна повна відсут-
ність моховаток й майже повна відсутність во-
доростей. В масі мулу то поодинці, то прошар-
ками змінної потужності залягають черепашки 
молюсків, при зростанні їх кількості вони пере-
ходять в глинистий черепашняк. Кількість та по-
тужність цих черепашнякових шарів зростають 
з наближенням до Керченського проливу. В 
північно–західній частині Чорного моря мулові 
відклади заміщаються черепашняками в ре-
зультаті видалення теригенного матеріалу [1].

Морські відклади джеметинського віку ма-
ють широкий розвиток у голоценових відкла-
дах крайової зони північно-західної частини 
Чорноморського шельфу [11]. Вони щільно 
перекривають всі нижчезалягаючі утворення. 
Потужності змінюються у великих межах: від 
0,5–1,0 м на Дністровському узмор’ї до 6–9 м 
в центральних, найбільш глибоких частинах жо-
лобів, а на пересипах лиманів — до 7–19 м. 

У складі джеметинських відкладів визначені 
піски, мули і черепашняки. Мулисті відклади 
розвинуті на окремих ділянках акваторії Цен-
трального жолоба, в центральних частинах 
Сасицького, Дальницького і Одеського жоло-
бів. Мули — глинисті, дрібноалевритові, темно-
сірі до чорного (в верхній частині розрізу), 
зеленувато-сірі, сіро-зелені (в середній частині 
розрізу), світло-зелено-сірі (в підошві). Джеме-
тинські відклади характеризуються пануванням 
морської чорноморської фауни і поділяються 
на нижню і верхню товщи. Можна вважати, що 
на півночі Чорного моря джеметинські шари 
найбільше відповідають уявленню про сучасні 
відклади. За даними Ф.А. Щербакова [11], вони 
здебільшого залягають нормально, не дефор-
муються зсувними процесами.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Результати визначення геологічного віку до-
зволяють провести вікову межу між нижньою 
і верхньою товщами відмінних за складом мо-
люсків — десь 2500 років. Тому власне дже-
метинські відклади є найпоширенішими на зо-
внішньому шельфі, як по зайнятій площі так і за 
потужністю. Крім того, їх розріз має найбільш 
складну будову. Абсолютні відмітки покрівлі збі-
гаються з відмітками поверхні морського дна.

Потужність фазеолінових відкладів джеме-
тинського віку зазвичай становить 0,2–0,4 м, 
зменшуючись в напрямку узбережжя до 0,1–
0,05 м і аж до повного виклинювання. В цен-
тральній частині шельфу і на континентальному 
схилі потужність досягає 0,8 м. Наприклад, за 
даними Ю.Г. Баландіна [3], на глибині 63–64 м 
виявлено шар глинистих мулів, збагачених гід-
ротроїлітом з фазеоліновою фауною потужністю 
30–80 см. Розріз здебільшого одношаровий, 
рідше — двошаровий і в окремих колонках — 
багатошаровий. 

В кількісному відношенні до глибини 80 м в 
цьому комплексі переважають ті ж форми, що і в 
каламитських відкладах, але разом з ними дуже 
помітну роль відіграє Modiolus phaseolinus.

Визначено також датування по фазеоліно-
вих мулах 4020–3780 років і по давньомідієвих 
мулах — 5790 років. Це дозволяє встановити 
тривалість утворення джеметинських мулів від 
0,0 до 4,0 тис. років, але нижня межа може бути 
дещо давнішою — в межах до 4600 років. Тоб-
то, загальний вік фазеолінових мулів близький 
до 4000–4600 років.
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ВИСНОВКИ
Проведені дослідження особливостей положен-
ня фазеолінових мулів у голоценових відкла-
дах північно-західної частини чорноморського 
шельфу дозволяють зробити ґрунтовне при-
пущення, що на даний час їх виділення можна 
виконувати лише на окремих ділянках шельфу 
в відкладах джеметинського віку. Вважаємо, 
що перспективним для виділення фазеоліно-
вих мулів є використання розбіжностей між 
бугазькими, витязівськими, каламитськими і 
джеметинськими шарами не тільки за літоло-
гічними та фауністичними характеристиками, а 
й за фізико-механічними властивостями. Тому 
завданням наступних досліджень є, зокрема, 
поглиблене вивчення зазначених властивос-
тей фазеолінових мулів та інших голоценових 
відкладів чорноморського шельфу. Результа-
ти такого вивчення могли б допомогти більш 
ефективному освоєнню фазеолінових мулів та 
інших шельфових відкладів в якості сировини 
для будівельної промисловості, а також значно 
б полегшили проведення геологозйомочних ро-
біт в економічній зоні України в Чорному морі.
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